

刘燕飞：匠心北人愿作南飞燕

文/海南日报记者 蔡曼良 图/海南日报记者 韦茂金



刘燕飞近照。

北燕南飞，在琼停留。在中交第四公路工程局有限公司海南分公司总经理刘燕飞看来，他的名字里早就藏着他和海南的渊源。

作为一名工程项目管理者，刘燕飞从2009年参加工作后，就过上了随着项目“迁徙”的“候鸟”生活。从荒无人烟的阿拉善戈壁滩到严寒的黑龙江漠河，从辽阔的内蒙古大草原到四季如春的海南岛……他的足迹遍布祖国的大江南北。2015年，刘燕飞踏上海南这片热土，与琼岛结下不解之缘。

刘燕飞与海南这片热土结下不解之缘。

环保工程 匠心“智造”

刘燕飞出生在内蒙古，是土生土长的北方汉子。2015年前，他管理的工程项目大多在长江以北地区。同年9月，他任职的中交第四公路工程局有限公司成功中标海南琼乐高速公路A3标项目（以下简称琼乐高速项目）。作为项目主要负责人，刘燕飞第一次跨越琼州海峡来到海南，一待就是7年。

刚到海南，刘燕飞就带领团队到琼乐高速项目周边地区调研。他发现，这个项目还有很多“硬骨头”要啃，“这是我参与过的施工难度最大的一个项目，要克服的问题很多。”

琼乐高速公路项目全长129公里，横跨琼中、五指山、乐东三个市县。项目沿线地形地貌复杂，刘燕飞负责的A3标段范围内有大小桥梁近20座，桥隧比（桥梁和隧道占总里程的比例）高达56%。安全质量管控危险源较多，对施工组织管理水平要求极高。

“工作一整天下来，衣服湿了干，干了又湿，反复多次。很多工人被蚂蝗咬了才第一次知道这个东西要防着。”刘燕飞说，在海南，他第一次遇到极端高温天气、台风期、热带昆虫多等问题，这些因素都会对工程进度产生影响。

此外，琼乐高速项目经过海南中部地区核心生态保护区，项目建设的环保要求极高。重重高山和茂密的森林为前期施工材料和设备的运输、进场带来了很大挑战，工人们要翻山越岭才能将施工材料运送到项目核心区。

施工过程中，遇到确实需要移除的树木，会移植到高速公路项目沿线需要复绿的位置，让植物在新景观的设计中延续生命。“我们的目标是尽量不因为施工对动植物造成不可逆转的破坏。”刘燕飞说。

完成琼乐高速项目后，刘燕飞又带领团队参与万洋高速WYTJ8标项目工程（以下简称万洋高速项目）的建设。万洋高速项目途经黎母山省级自然保护区。为了贯彻“绿色工程”的理念，刘燕飞指导工人用橡胶沥青混合料进行路面面层施工，这是海南首次在工程项目中大面积使用这种材料。将废旧轮胎制成的粉末加入沥青混凝土，既能进行废物利用，降低能量损耗，又能改善路面性能。

在万洋高速项目紧邻黎母山省级自然保护区的工程路段，刘燕飞和团队成员采用了温拌沥青施工工艺，这种工艺能够降低沥青混凝土的搅拌温度，避免热辐射对自然保护区内的植物造成影响，极大减少了环境污染。

HK 海南自贸港 人物志

“铁汉柔情”十访农户

在工程管理工作中，刘燕飞走的是“铁汉柔情”路线。

由于万洋高速项目所在区域环境特殊，加上当地村民与农场在土地权属、林地赔偿等方面存在一些历史遗留问题，因此该项目在前期征地阶段遇到了不小的阻力。刘燕飞亲自登门拜访村民，动之以情、晓之以理，让老百姓真正认识到万洋高速项目建设的重要性。

“一开始上门，吃‘闭门羹’是常有的事。一些村民一看到我们来了，人还没进屋就被推了出来。”刘燕飞说。跟他一起上门的工程人员吃了几次“闭门羹”后，产生了畏难情绪。刘燕飞对他们说，“如果现在就退缩了，接下来我们还怎么完成这么大的项目？”

刘燕飞到一户村民家拜访了多次，每一次不是闭门不见就是拒绝沟通。第10次上门的时候，这户村民终于被他的坚持打动了。有同事打趣道：“古有刘备三顾茅庐，今有燕飞十访农户。”

除了积极与当地村民沟通外，刘燕飞与团队成员还采取了一系列人性化措施：带领团队工作人员助力地方扶贫工作，帮扶工程沿线区域困难群众，慰问困难党员，为村民捐赠米面粮油等生活物资，践行企业的社会责任。在刘燕飞的带领下，工程项目党支部与沿线群众建立了和谐的“路地关系”，3个月内顺利解决项目征地问题。

与海南自贸港共成长

从琼乐高速项目到万洋高速项目的建设，刘燕飞和团队成员表现出色，为他们接下海南环岛旅游公路工程第3工区的施工重任奠定了基础。



刘燕飞（右四）与团队成员在工地边吃盒饭边谈工作。

这些项目的成功落地，也让刘燕飞迎来了人生中的“高光时刻”。

2021年，刘燕飞作为海南省劳动者的杰出代表获得全国五一劳动奖章。对刘燕飞来说，海南成了见证他成长和蜕变的“福地”。如今，他已经着手办理落户海口的相关事宜，想要成为一名“新海南人”。

2015年参与琼乐高速项目后，刘燕飞与团队成员又陆续参与了万洋高速项目、儋州2号院（房建工程）、山海高速公路，以及在建的海南环岛旅游公路项目等。这是一张反映海南自贸港发展变化的成绩单，也见证了刘燕飞投身海南自贸港建设、与海南自贸港共成长的激情岁月。

目前，刘燕飞和团队成员全身心投入到海口江东新区“椰青园”人才引进配套工程的建设中。毕业后就不断在工地转场的他，深知“家”对于人们的重要性。他希望自己参与建设的人才安居工程项目能成为一张靓丽的“名片”，吸引更多建设者投身到海南自贸港建设中，让更多人才在海南获得归属感。■



扫码看视频

总监制:胡续发
总策划:张杰

策划:戎海

统筹/文案:蔡曼良
摄像:韦茂金 李天平
剪辑:周淑仪